

Учебно – познавательные тесты по географии

Тема «Первооткрыватели России»

Организационный момент:

1. При помощи учебно-познавательных тестов дети могут не только проверить свои знания, но и пополнить их, так как здесь даются не только варианты ответов. Каждый ответ (и правильный и неправильный) сопровождается дополнительной информацией о предмете разговора.

2. Количество вопросов и их порядок легко регулировать.

3. Варианты проведения тестов различны:

- коллективно или индивидуально;
- устно (можно с сигналами «А», «Б», «В») или письменно;
- компьютерный вариант.

4. В ходе игры при неправильном ответе участнику присуждаются штрафные очки и дается возможность вернуться к вопросу. Цель – пройти все вопросы с наименьшим количеством штрафных очков.

Ведущий. Ребята, сегодня вашему вниманию будет предложено несколько вопросов, на которые вы должны дать верные ответы и набрать как можно меньше штрафных очков. Успехов вам!

Вопросы

Вопрос № 1. В 1763 году вышла в свет научная работа «Краткое описание разных путешествий по северным морям и показание возможного прохода Сибирским океаном в Восточную Индию», в которой ее автор М. В. Ломоносов теоретически обосновал возможность плавания Северным морским путем из Европы в Азию. Назовите фамилию капитана корабля, на котором было осуществлено первое сквозное плавание за одну навигацию.

- А) Б. А. Вилькицкий (штрафное очко);
- Б) В. И. Воронин;**
- В) Н.-А. Э. Норденшельд (штрафное очко).

Информация для ведущего.

В 1913–1915 годах на кораблях «Таймыр» и «Вайгач» Борис Андреевич Вилькицкий (1885–1961) попытался пройти Северным морским путем и ему это удалось. Но... к сожалению, в пути им пришлось зазимовать у берегов Таймыра и в конечный пункт – город Архангельск – они прибыли только через 407 дней после выхода из Владивостока.

29 июля 1932 года из Архангельска в сквозное плавание отправился ледокол «Сибиряков». Его вел капитан Владимир Иванович Воронин (1890–1952). Возглавлял экспедицию профессор Отто Юльевич Шмидт (1891–1956), начальником научной части был Владимир Юльевич Визе (1886–1954). Вначале все шло хорошо: обогнули с севера Северную Землю, в бухте Тикси взяли на буксир несколько пароходов до устья Колымы. Далее погода испортилась, начались льды многометровой толщины: проходили тяжело – где лавировали, где разгонялись, давая задний ход. И упорно шли вперед. Начались поломки. Сначала винт, но на этот сложный ремонт потрачено лишь 6 дней. Затем вторая поломка, а 18 сентября случилось страшное – «Сибиряков» потерял управление. Дрейфующие льды влекли его за собой. Но люди не сдались. Они изготовили из брезента паруса. И вот победа – 1 октября 1932 года они вышли в Берингов пролив, преодолев весь путь за 65 дней.

Шведский исследователь Арктики Нильс Адольф Эрик Норденшельд (1832–1901) в 1878–1879 годах первым прошел Северным морским путем на китобойной шхуне «Вега», но для этого участникам экспедиции пришлось, не дойдя 200 километров до Берингова пролива, зазимовать: «Вега» вмерзла в лед, где и простояла до лета.

Вопрос № 2. Этот человек не раз наблюдал горы над озером Иссык-Куль. Именно здесь в начале его очередного похода и подстерегла его смертельная болезнь. Последние его слова: «Похороните тут, на Иссык-Куле. Надпись сделайте простую: «Путешественник...» – и назвал свою фамилию. Кто это был?



- А) П. К. Козлов;
- Б) М. В. Певцов;
- В) Н. М. Пржевальский.**

Информация для ведущего.

Советский исследователь Центральной Азии Петр Кузьмич Козлов (1863–1935) очень близко был знаком с этим человеком, являлся его учеником и последователем. Участвовал Козлов и в этой экспедиции, которая стала его второй экспедицией, а всего он совершил шесть путешествий в Центральную Азию.

Русский путешественник Михаил Васильевич Певцов (1843–1902) также внес большой вклад в изучение Центральной Азии: в 1876–1890 годах руководил тремя экспедициями по Джунгарии, Монголии, Гоби, Кашгарии, Куньлуню. И именно он возглавил экспедицию, оставшуюся без руководителя в связи с его смертью.

Николай Михайлович Пржевальский (1839–1888) – выдающийся русский путешественник и исследователь Центральной Азии, руководитель четырех экспедиций в этот край. Им изучены и описаны пустыня Гоби, Тибет, многие горные хребты, река Тарим, озеро Лобнор, верховья рек Янцзы и Хуанхэ, дикий верблюд, дикая лошадь и многое-многое другое. Во время пятой экспедиции, в 1888 году, он заболел и умер. Похоронен он, согласно его просьбе, на берегу Иссык-Куля, в небольшом городке (ныне город Пржевальск), где воздвигнут памятник – на вершине гранитной скалы огромный орел с поднятыми бронзовыми крыльями придерживает когтями наполовину развернутый свиток с картой Центральной Азии.

Вопрос № 3. «В 1648 году кочи, в количестве семи, вышли из устья реки Колымы в открытый океан в поисках моржовой кости. Они обогнули «Большой каменный нос» и очутились в Тихом океане...». Кто руководил этими людьми и впервые прошел проливом, разделяющим два материка, соединяющим два океана?

- А) В. Беринг;
- Б) С. И. Дежнев;**
- В) С. И. Челюскин.

Информация для ведущего.

Мореплавателю Витусу Иоаннесу (Ивану Ивановичу) Берингу (1681–1741) поручалось определить северо-восточные границы Азии и установить наличие пролива между Азией и Америкой, но это было уже намного позже истинного открытия пролива. В 1728 году на боте «Гавриил» Беринг вышел в море и обогнул мыс Восточный (ныне носит имя первооткрывателя). Убедившись в раздельности материков, Беринг вернулся обратно. Его именем и назван данный пролив.

В 1648 году русский землепроходец Семен Иванович Дежнев (ок. 1605 – 1673) отправился на Анадырь для сбора ясака с местного населения. Путь был нелегок: большинство спутников нашли свою смерть в ледяных просторах океана. Коч Дежнева был разбит о камни, и оставшиеся в живых члены экспедиции пошли к реке Анадырь, где вырыли землянку и зазимовали; весной, соорудив лодки, поднялись по реке и построили острог. Об этом открытии долгое время никто не знал, намного позже документы были обнаружены в архиве Якутского острога. И лишь в 1898 году по инициативе Шокальского Ю. М. на картах появился мыс Дежнева – крайняя западная точка Азии.

Полярный исследователь Семен Иванович Челюскин (ок. 1700 – после 1760) был первым русским человеком, побывавшим на крайнем мысе Азиатской части материка, но не восточной, а северной. В 1741 году Челюскин был направлен на Таймыр для изучения этой территории и, несмотря на трудности, дошел до широты 77°34' и подробно описал это место. Но ему не поверили. И лишь в 1878 году точность его описаний подтвердил Н.-А. Э. Норденшельд. Правда, он оказался здесь со стороны моря и вскоре узнал, что он здесь не первый. Именно по его инициативе северная оконечность Евразии названа мысом Челюскина.

Вопрос № 4. Кто из этих людей был участником Второй Камчатской экспедиции, итогом которой стал труд «Описание земли Камчатки»?

- А) В. В. Атласов;
- Б) В. В. Беринг;
- В) С. П. Крашенинников.**



Информация для ведущего.

Русский землепроходец Владимир Васильевич Атласов (ок. 1661–1664 – 1711) не мог быть участником Второй Камчатской экспедиции, так как погиб еще в 1711 году во время казацкого бунта. Случилось это именно на Камчатке, где Атласов оказался во второй раз. Впервые же он прибыл сюда в 1696 году во главе отряда казаков для сбора ясака с местного населения и поиска новых земель. Составил описание рек, «горелых сопок» (вулканов), животного мира и быта местного населения, заложил несколько зимовий.

Мореплавателю, капитан-командор русского флота Витус Иоаннес (Иван Иванович) Беринг (1681–1741) был не просто участником этой экспедиции, а ее начальником и сыграл важнейшую роль в изучении этих районов: открыл пролив между Азией и Америкой, исследовал побережье Камчатки, составил карты, открыл многие острова, но труд «Описание земли Камчатки» написать никак не мог, так как из экспедиции не вернулся – умер в декабре 1741 года от цинги. Эти острова позднее назвали Командорскими.

Автором является русский путешественник, исследователь Камчатки Степан Петрович Крашенинников (1711–1755). Еще студентом академии он был зачислен в один из семи отрядов Второй Камчатской экспедиции 1733–1743 годов. В очень сложных условиях он вместе с несколькими помощниками из служивых неоднократно пересек полуостров в различных направлениях и собрал богатейший материал о нем. В 1743 году он вернулся в Петербург, в 1750 году стал академиком Петербургской Академии наук, «Описание земли Камчатки» закончил в 1751 году, но в свет этот труд вышел лишь в 1756 году – через год после его смерти.

Вопрос № 5. В 1805 году известный русский мореплавателю И. Ф. Крузенштерн писал: «Испытания, учиненные нами, не оставляют ни малейших сомнений в том, что Сахалин есть полуостров, соединенный с Татарией перешейком, вход же в Амур, по мелководности его лимана, недоступен для больших кораблей». Кто опроверг это утверждение и доказал, что Сахалин – остров?

- А) Н. К. Бошняк;
- Б) Ж. Ф. Лаперуз;
- В) Г. И. Невельской.**

Информация для ведущего.

Н. К. Бошняк появился на острове позднее – в 1852 году. Сюда его отправил Г. И. Невельской с целью исследования этого острова. На собаках и пешком Бошняк прошел вдоль западного побережья: обнаружил залежи каменного угля, на востоке – открыл реку Тымь. Голодный, с больными ногами, он вернулся в Николаевский пост, начальником которого был назначен.

Французский мореплавателю Жан Франсуа Лаперуз (1740–1788?) как и Крузенштерн, считал, что Сахалин – полуостров. Во время кругосветного путешествия 1785–1788 годов Лаперуз и его спутники исследовали острова Тихого океана, берега Северо-Западной Америки и Северо-Восточной Азии. Да, ими был открыт пролив, названный впоследствии проливом Лаперуза между Сахалином и... нет, не материком, а другим островом – Хоккайдо. Далее экспедиция, побывав на Камчатке, дошла до Австралии, а примерно в 1788 году ее корабли «Буссоль» и «Астролябия» пропали без вести.

Геннадий Иванович Невельской (1813–1876) – адмирал русского флота, путешественник, исследователь Дальнего Востока. Именно он в 1849 году прошел Татарским проливом из Охотского моря в Японское и доказал, что Сахалин – остров. Доказал также и то, что Амур в нижнем течении судоходен. 1 августа 1850 года на левом берегу Амура Невельским был основан Николаевский пост (ныне город Николаевск-на-Амуре), поднят русский флаг, и Приамурье «до Корейской границы с островом Сахалин» было объявлено российским владением. За это Невельский попал в немилость и едва не был разжалован в матросы. Самая узкая часть Татарского пролива позднее была названа в его честь проливом Невельского.

Вопрос № 6. В 1649 году он посетил долину Амура и закрепил Приамурье за Русским государством, построив здесь селение, которое сейчас носит его имя. Кто это был?

- А) И. Ю. Москвитин;
- Б) В. Д. Поярков;
- В) Е. П. Хабаров.**



Информация для ведущего.

Иван Юрьевич Москвитин – русский землепроходец 17 века, первое русское упоминание об Амуре встречается именно в его трудах. Он с отрядом казаков первым из европейцев в 1639 году достиг побережья Охотского моря, жил здесь два года, изучал природу побережья, составил описание берега Охотского моря, обследовал бассейн реки Лены, разузнал о том, что за Становым хребтом есть река Амур, где «люди пашут землю, а в горах добывают серебро и свинец».

Василий Данилович Поярков – русский землепроходец 17 века. В 1643–1646 годах руководил отрядом из 132 человек, который впервые проник в бассейн реки Амур. Большая часть людей по дороге и во время зимовки погибла от голода, холода и болезней, но поставленная задача была выполнена: экспедиция нашла путь к Амуру, составила описание природы и населения края и даже прошла на лодках до самого устья Амура, где и зазимовала.

Именно Ерофей Павлович Хабаров (ок. 1610 – после 1667) в 1649 году, прослышав о походе В. Пояркова на реку Амур, набрал отряд из 70 человек и также отправился к Амуру. По пути экспедиция составила описание всего увиденного, «Чертеж реки Амуру», а на берегу самого Амура заложила зимовье (ныне это город Хабаровск). Походы Хабарова в Приамурье явились толчком к массовому переселению на Амур русских крестьян, распашке земель и образованию русского Албазинского воеводства.

Вопрос № 7. Кто из этих путешественников никогда не был в Омской области? (**Можно изменить вопрос с учетом истории своего края.**)

- А) Л. С. Берг;
- Б) М. В. Певцов;
- В) Н. М. Пржевальский;
- Г) **В. В. Юнкер.**

Информация для ведущего.

Русский географ и биолог Лев Семенович Берг (1876–1950) родился в Молдавии, закончил в 1899 году Московский университет и был направлен в Западную Сибирь. Так, в 22 года он стал руководителем экспедиции по изучению озер Омского уезда. И именно в Омске молодой ученый вступает в члены Географического общества, президентом которого стал в 1940 году.

Русский путешественник, исследователь Центральной Азии Михаил Васильевич Певцов (1843–1902) был человеком начитанным и любознательным, но вынужден был выбрать путь военного. И в Омске он оказался по делам службы. А когда в 1877 году в Омске образуется Западно-Сибирский отдел Русского географического общества, Певцов – в то время преподаватель географии Сибирского кадетского корпуса – был назначен его секретарем. При этом Певцов активно участвовал в исследованиях Джунгарии, Монголии, Гоби и других районов Центральной Азии. И когда в начале своего шестого путешествия в 1888 году умер Пржевальский, Русское географическое общество назначает именно Певцова начальником этой экспедиции.

В декабре 1885 году омские географы встречали у себя великого русского путешественника Николая Михайловича Пржевальского (1839–1888), который возвращался из очередного путешествия. Он останавливался в небольшом деревянном домике офицера Елисеева на Ильинской улице (ныне улица имени Веры Засулич). Во время своего пребывания в Омске Пржевальский посетил музей Западно-Сибирского географического общества, познакомился с местными географами и краеведами. И в дальнейшем, при подготовке к шестому путешествию, Пржевальский поддерживал связь с Главным управлением Степного края и согласился на участие в экспедиции казаков Сибирского и Семиреченского казачьих полков.

Василий Васильевич Юнкер (1840–1890) – русский исследователь Африки. В 1876–1878 годах и в 1879–1886 годах совершил два путешествия в Центральную Африку. Исследовал реку Конго, природу, быт местных племен, результатом этих исследований явилась книга «Путешествие по Африке». Заняться изучением этой территории его побудило открытие в 1869 году Суэцкого канала. Географов тянули к себе Аравия, Египет, Нил.

